«В гостях у сказки»

Фея: Здравствуйте, дорогие друзья! Как я рада, что наконец-то смогла                                 приехать к вам в гости! У вас так красиво, уютно, ну просто  сказка!            

Давайте встанем вкруг и немного поиграем!

Дети встают в круг.

Фея: Теперь вам нужно будет выполнять мои команды. Итак, 

Пускай постоят на правой ноге все, у кого сегодня хорошее настроение.

Пусть поднимут левую руку все, у кого синие глаза.

Пусть коснуться кончика носа все, у кого есть что-то белое в одежде.

Пусть погладят себя по голове все, кто съел весь завтрак.

Пусть улыбнуться все, кто любит мороженое.
Пусть скажут «гав» все, кто любит играть и веселиться. 
Пусть похлопают в ладоши все, кто любим мультики и сказки.

Фея: Я вижу, что все любят сказки и это здорово! В таком случае я вам предлагаю отправиться в сказочную стану, под названием Дружба! Для того, чтобы наше путешествие было веселым и интересным нам нужно разделиться на 3 команды. 
Помощник раздает детям эмблемы.

Фея: У каждого из вас на листочке нарисована картинка. Ваша задача найти детей, у которых нарисована такая же картинка, и встать вместе. Таким образом, у нас получится две команды. А из какой сказки ваш персонаж? Правильно, ваши команды так и будут называться «Смешарики», «Ну, погоди!» и «Курочка Ряба».

Фея: Ребята, смотрите, кто к нам едет?! Паровозик!

Паровозик входит в комнату со словами: «Чух – чух – чух», делая руками движения вперед-назад. 

Паровозик: Здравствуйте, друзья! Я предлагаю вам прокатиться по сказочному лесу, вы согласны? Тогда за мной!!!

Звучит песня из мультика «Паровозик из Ромашкино». Остальные участники встают таким образом, что бы образовался волшебный лес. Один участник готовит место для эстафеты.

Паровозик: Ребята, смотрите, какая река разлилась впереди! Давайте поможем нашим героям – Зайчику и Мышке – перебраться через речку. Для этого вам нужно перенести их на книге по определенному маршруту: до стула, оббежать его и вернуться к команде, передав эстафету дальше. 
Какие молодцы, команда победителей получает волшебный пазл.

Золотая рыбка: Добрый день, ребята! Я к вам приплыла не просто так. Злая колдунья поймала моих друзей в сети, я никак не могу их спасти. Вы мне поможете? Для этого встаньте в два круга (по командам), один из вас будет распутывать сети, а остальные возьмитесь за руки и переплетитесь между собой. Только, пожалуйста, будьте внимательны друг к другу. Чья команда выполнит раньше, и будет проявлять осторожность друг к другу, та и получит волшебный пазл.

Фея: Ребята, смотрите, кто это? (показывает на кота)
Кот: У лукоморья дуб зеленый, златая цепь на дубе том, и днем и ночью кот ученый все ходит по цепи кругом… Ох, ребята, приключилась у меня беда: из книжки со сказками сбежали слова. А я…эх.. совсем я стар стал, сказки свои подзабыл и никак не могу вспомнить, что это за слова были. 

Фея: Не плач, Котик, мы с ребятами тебе поможем, правда, ребята? Читай нам свою сказку, а мы поможем слова вспомнить.
Кот: Спасибо, дорогие ребята! Вы меня выручили! Ой, смотрите, кто это к нам идет? Это же Баба Яга! 

Баба Яга: Чем это здесь пахнет? А-а-а, это русским духом пахнет! Здравствуйте все! А я для вас игры приготовила, да такие интересные! Но только я с вами не поиграю, пока вы мой портрет не нарисуете! Вот вам по листку бумаги, вот карандаши. Подходите по одному участнику из команды и рисуйте по одному фрагменту. А я посмотрю, какая команда лучше нарисует, та волшебный пазл и получит!
Баба Яга: Красота! Мне оба портрета нравятся! Я такая красивая, что меня по-другому и не нарисуешь!

Ну что, обещала поиграть, обещание свое выполню. Ну-ка, кто быстрее угадает, из какого мультика отрывок?

Молодцы, а загадки сможете отгадать? 

Какие ребята умные да смышленые, диву даюсь!

Фея: Ребята, к нам в гости приехали сказочные персонажи, они с вами в прятки поиграть захотели. Да в прятки не простые. Сейчас они без слов расскажут вам кто они, а вы угадайте! (Царевна Лягушка, Баба Яга, Кощей, Курочка Ряба, Русалочка, Дед Мороз).

Фея: Как много испытаний вы прошли, молодцы! А теперь попробуйте собрать картинку из тех волшебных пазл, которые вы получили в ходе нашего путешествия. Получилась картинка? Это ты, Яга, опять напроказничала?! Давайте поищем их здесь, в этой комнате и соберем картинку до конца.
Здорово, получилось! А теперь давайте на память оставим свой след в этой замечательной стране!  Подходите сюда и обрисуйте свою ладошку, в центре можно подписать свое имя или нарисовать рисунок. 

Все участники: До свидания, до скорых встреч!!!
