Информация для размещения на сайтах, информационных стендах образовательных учреждений
С 17.03.2014 по 17.04.2014 на территории Кировской области проводится антинаркотическая акция «Будущее Кировской области - без наркотиков».
С целью получения информации в сфере незаконного оборота наркотиков на территории города Кирова установлены ящики для сбора сообщений граждан.
Всего установлено 26 таких ящиков, где гражданами могут быть оставлены сообщения, в том числе о притонах, лицах, употребляющих наркотические средства, сбытчиках и т.п.:
Октябрьский район г.Кирова:
Октябрьский проспект, 109 (м-н «Глобус»), ул.Монтажников, 38(м-н «Все на свете»), ул.Дзержинского, 62 (м-н «Глобус»),
п.Костино, ул.Победы, 4 (отдел развития сельских территорий),
' п.Бахта, ул.Юбилейная, 10 (отдел развития сельских территорий), с.Русское, ул.Коммуны, 60 (отдел развития сельских территорий), Ленинский район г.Кирова: ул.Воровского, 43 (ТЦ «Европейский»), ул.Воровского, 135 (ТЦ «Глобус»), ул.Воровского, 50в (кинотеатр «Колизей»), у л. Горького, 5 а (ТРЦ «Jam Молл»), ул.Воровского, 71 (ТЦ «Росинка»),
Первомайский район г.Кирова:
ул.Р.Люксембург, 3 (ТУ администрации г.Кирова по Первомайскому району),
ул.Профсоюзная, 4/9 (Центр местной активности),
пер.Крайний, 10а (Центр местной активности),
ул.60 лет Комсомола, 17 (Центр местной активности),
ул.П.Корчагина, 215 (м-н Глобус),
ул.Свободы, 25 (клуб «Азимут»),
ул.Боровая, 24/1 (клуб «Комета»),
ул.Орловская, 17а (библиотека Лиханова),
ул.Милицейская, 21 (библиотека № 5),
ул.Боровицкая, 21 (ДК с.Порошино),
ул.Космонавтов, 18а (ДК п.Сидоровка),
Нововятский район г.Кирова:
ул.Советская, 12 (ТУ администрации г.Кирова по Нововятскому району),
ул.Советская, 17 ( Дом культуры «Россия»), ул.Октябрьская, 19 (Дом культуры «Маяк»), ул.Индустриальная, 20 (Радужнинская школа искусств).
С целью получения дополнительной информации о нарушениях законодательства в сфере незаконного оборота наркотиков в период с 17.03.2014 по 17.04.2014 в прокуратуре города Кирова также будет осуществляться прием сообщений о нарушениях в указанной сфере по телефону «горячей линии»: 8(8332)32-02-57.
Все желающие смогут сообщить любую информацию о нарушениях законодательства в сфере незаконного оборота наркотиков. Рассматриваться будут все звонки, в том числе, анонимные. Конфиденциальность гарантирована.
