Цель программы


Состояние здоровья детей и подростков в современной России продолжает вызывать серьезную тревогу. Ухудшение здоровья подрастающего поколения связано не только с действием неблагоприятных тенденций в социально-экономическом развитии страны, экологическим неблагополучием во многих регионах, но и с низким уровнем медико-гигиенических знаний и отсутствием навыков по вопросам профилактики заболеваний и основам здорового образа жизни.


Среди управляемых факторов риска ухудшения здоровья подрастающего поколения большую роль играет высокая распространенность саморазрушительных видов поведения – таких, как курение, потребление алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ.


В Нижегородской области ежегодный темп прироста курящих составляет в среднем 24,6%, употребляющих спиртные напитки – 66,7%. За последние 5 лет среди молодежи существенно возросло число лиц, страдающих токсикоманиями (в 2,8 раза) и наркоманиями (в 7 раз). Рост алкоголизации и наркотизации подрастающего поколения ведет к росту заболеваемости вирусными гепатитами В и С, ВИЧ-инфекцией, болезнями, передающимися половым путем, и является главным фактором роста преступности.


На основании вышеизложенного представляется высокоэффективным использованием разнообразных форм информационного обеспечения населения по вопросам профилактики заболеваний и основам здорового образа жизни. Одной из таких форм может быть радиопрограмма (цикл передач), основанная на доверительном общении специалиста-профессионала (врача, психолога, юриста, общественного деятеля, работников правоохранительных органов и социальной защиты и др.) с целевой аудиторией радиослушателей (молодежь, родители, педагоги и пр.). По своему стилю (жанру) это может быть – интервью, “прямой эфир”, “круглый стол”, музыкально-литературная художественная передача.


Предполагаемое название радиопрограммы: “Если хочешь быть здоров…”, “Здоровье – Ваш выбор!”, “Будь здоров”, “Основы здоровья”, “Медицина и профилактика” и т.д.


Данная программа должна быть посвящена важнейшим проблемам охраны здоровья населения, таким как: профилактика наркомании, ВИЧ-инфекции, туберкулеза, дорожно-транспортных происшествий, предотвращение травм, отравлений и несчастных случаев, повышение репродуктивного здоровья, обучение основам здорового образа жизни, коррекции отклонений поведения и др.


В программе можно также освещать этапы работы региональных медико-профилактических программ, правовые аспекты и законодательные документы, регламентирующие права населения на получение квалифицированной медицинской помощи, а также преимущества обязательного и добровольного медицинского страхования, этапы внедрения страховой медицины в Нижегородской области.
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