Курение и здоровье

Табачный дым – многогранное зло. Горение табака при курении происходит при температуре около 800 0С. Это обусловливает образование множества продуктов горения (более 500 веществ).

Табачный дым, безусловно, вреден для здоровья. Его вещества быстро проникают из легких в кровь. Одни из них – продукты горения – обладают раздражающим и прижигающим действием. Благодаря им, возникает хроническое воспаление слизистой оболочки бронхов – так называемый бронхит курильщика. Он сопровождается кашлем и усиленным образованием слизи в бронхах – мокроты. Курильщик вынужден периодически отхаркивать ее и сплевывать (зачастую в самых неподходящих для этого местах). Продолжающееся курение препятствует выздоровлению.

Раздражающие вещества губительно действуют на волоски мерцательного эпителия, освобождающие легкие от пылевых частиц. Прижигающее действие этих же веществ способно вызывать воспаление слизистых рта, носа, глотки, среднего уха и гортани. Поэтому у давних курильщиков понижены восприятия вкуса и запаха, голос сиплый, грубый. Ясно, что дегустаторы, певцы, берегущие голос, не бывают курильщиками. Раздражающие вещества дыма проникают со слюной в желудок, способствуют возникновению гастрита, препятствуют выздоровлению от него и снижают аппетит.

Раздражающие вещества способствуют успеху своих спутников – веществ-канцерогенов. В воспаленной слизистой они быстрее вызывают рак. У курильщиков по той же причине чаще возникает рак слизистой рта, гортани, пищевода, желудка и поджелудочной железы. Что касается рака слизистой рта и губ, то он быстрее возникает у курящих трубку и именно в том месте, куда направляется узкая струйка дыма, втягиваемая из отверстия мундштука трубки.

Своего рода коктейль принимают курильщики табака: табачный дым, наряду с никотином, содержит угарный газ, канцерогены, кадмий, органические пестициды, применяемые при выращивании табака, и другие вещества. К тому же в дыме содержится и радиоактивный полоний, извлекаемый растением табака из воздуха. Табачный дым оказывает наркотическое (никотиновое) воздействие и токсическое влияние. Угарный газ уменьшает количество полноценного гемоглобина в крови, остальные вещества дыма повреждают живые ткани как химические агрессоры.

В составе табачного дыма есть множество мельчайших твердых частиц. Частицы проникают в глубокие отделы легких, там скапливаются и раздражают ткани.

НИКОТИН – нейротропное вещество. Он возбуждает или угнетает клетки мозга (в зависимости от дозы и индивидуальных свойств организма), вызывает пристрастие. Вместе с тем, он – спазматический яд: сужает кровеносные сосуды, особенно на конечностях. Они становятся зябкими, бледнеют, кожа вследствие недостатка кровоснабжения преждевременно стареет. В сузившихся сосудах нередко развивается облитерирующий эндартрит (воспаление артерий со склонностью к сужению их просвета). Продолжающееся курение усугубляет развитие данного процесса. Это заболевание, в конечном счете, через годы, приводит к гангрене и ампутации части пораженной конечности (чаще – пальцев ног или стопы в целом).

У начинающих курильщиков, благодаря никотину, возникают головные боли, тошнота, иногда рвота. У втянувшихся в никотиноманию курильщиков табачный дым вызывает возбуждение нервной деятельности, возникает ощущение удовлетворения. При этом повышаются артериальное давление, частота сокращений сердца, прекращается сократительная деятельность желудка. Последнее обусловливает устранение аппетита. К тому же, никотин нарушает нормальную выработку пищеварительных соков. Отчасти поэтому, у курильщиков частота заболеваемости язвенной болезнью желудка и 12-перстной кишки выше, чем у некурящих.

Никотин – растворяющееся в жирах вещество. Поэтому он легко проникает сквозь богатые жироподобными веществами (липидами) оболочки нервных клеток и там откладывается. Такие его особенности как короткое время половинного разрушения (30-90 минут) и меньшая прочность соединения с жирами позволяют никотину покидать клетки и ткани сравнительно быстро. Этому способствует и интенсивный кровоток мозга.

Однако основной продукт разложения никотина – котин – удаляется из организма медленно. Это обстоятельство отчасти объясняет долговременность симптомов отчуждения и пристрастия к никотину.

Угарный газ содержится в табачном дыме в значительном количестве    (1-5%). Его содержание возрастает к концу курения сигареты. Этот газ – конкурент кислорода, причем многократно сильнее. Соединяясь с гемоглобином в эритроцитах, он прочно связывается с ним, образуя карбоксигемоглобин. Тем самым угарный газ занимает место, предназначенное кислороду и лишает эритроциты способности переносить кислород. У курильщиков концентрация карбоксигемоглобина достигает 15% (норма 1-3,5%). Чем больше курильщик вдохнул табачного дыма (а значит и угарного газа), тем больше выведено из строя эритроцитов. Поэтому потребность в кислороде (его дефицит) растет, сердце больше перекачивает крови, ускоряя кровоток.

Так возникает угарное малокровие: хоть эритроцитов осталось столько же, но часть из них недееспособны. Отсюда и симптомы малокровия – утомляемость, слабость, головные боли, уменьшение мышечной силы, учащение пульса и дыхания.

Не случайно у спортсменов отвержение курения – первая заповедь. И это вполне закономерно: ведь спорт совершается на пределе физиологических возможностей человека, где чрезвычайно нужны все резервы и способности организма. Здесь ситуация сходная с притчей о верблюде: он везет как ни в чем ни бывало все, что на него грузят: по достижении критической величины груза достаточно положить на верблюда еще маленький карандаш – и неутомимый «тягач пустыни» грохнется наземь: все его резервы исчерпаны.

Организм спортсмена тоже подведет в минуту испытаний, если на него положить карандаш угарной нагрузки. Военнослужащие и работники профессий, чей труд предъявляет повышенные требования к организму, тоже должны отказаться от курения и прочих разрушительных привычек – иначе их ждет судьба верблюда.

Реакции человека, обеспечивающие высокую точность действий, тоже расстраиваются под воздействием табачного дыма (прежде всего – никотина). Другие компоненты табачного дыма – синильная кислота, сероводород, органические соединения – токсичны, повышают химическую нагрузку на организм, на легкие и печень.

Среди курильщиков чаще встречаются болезни органов кровообращения и обусловленные ими скоропостижные смерти (oт инфарктов, инсультов и от тромбоза сосудов вследствие повышенной свертываемости крови).

У женщин-курильщиц чаще случаются выкидыши во время беременности и отклонения при родах. А их новорожденные появляются на свет с весом на 200-250 гр. меньше; объемы легких тоже существенно уменьшены. Снижение веса новорожденных связано с тем, что во время беременности в крови плода концентрация карбоксигемоглобина больше, чем в периферической крови матери. После рождения эти дети отстают от своих сверстников в росте и развитии.

Отработанный дым курильщиков создает проблему пассивного или так называемого вынужденного курения окружающих. Оно, естественно, является вредоносным, в первую очередь для детей. Как уже упоминалось, вещества дыма не полностью извлекаются из него во время пребывания в легких. Поэтому выдохнутый дым содержит те же вещества, но в меньших количествах. Однако, повторно попавший табачный дым в легкие другим людям – даже в разбавленном виде, оказывает на непривыкшие к нему организмы некурящих лиц значительное влияние, особенно на неокрепшие организмы детей.

Привычка курить табак создает социальную напряженность в отношениях курящих с некурящими. Эстетически курение тоже небезупречно (неприятный запах изо рта, задымленность воздуха помещений, провокация кашля, чихания, слезотечения у детей, вульгарность жестов и поз у женщин, для которых курение даже с виду противоестественно).

В России и СНГ мало распространены привычки бездымного применения табачных изделий – жевательного и нюхательного табака. Табачные изделия бездымного применения оказывают местное раздражающее влияние на ткани своими едкими веществами. Имеет место и центральное влияние посредством всосавшегося в кровь никотина.

Сухой нюхательный табак раздражает слизистую оболочку носовой полости и дыхательных путей, вызывая их воспаление, а в ноздрях – небольшие изъязвления. Мелкие частички табака, проникая в нижние дыхательные пути провоцируют астмоподобные и аллергические реакции. Они редко возникают у новичков – обычно у давних потребителей, нарастая постепенно.

В ротовой полости табак вызывает воспаления слизистой, появление пятен и изъязвлений на ней, сокращаются десна. Попадая в желудок со слюной, табак вызывает воспаления и расстройства органов пищеварения – особенно при несоблюдении регулярности питания. У давних потребителей повышена вероятность возникновения опухолевых новообразований.

Влияние никотина на мозг и внутренние органы такое же как и в случае вдыхания дыма.

Курильщики и общество в целом недооценивают вредное влияние табакокурения на здоровье.Увлечение курением табака может доводить нервную систему до полного истощения и расстройства.

Растение табака является чрезвычайно сильным накопителем кадмия и потому табачный дым интенсивно поставляет это вещество в организм курильщика. А ведь кадмий – сильнейший провокатор опухолей и рака в том числе.

Таким образом, популярное зелье – табак и его дым обладают множеством свойств, но среди них нет полезных, оправдывающих применение табака. Польза, приносимая отвлекающе-возбуждающим действием табачных изделий на организм, выглядит на фоне отмеченных недостатков весьма «бледно» – игра не стоит свеч!
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