Наркотическая зависимость

КРАТЧАЙШАЯ ДОРОГА В АД

НАВЕРНЯКА ты слышал о наркотиках. Может быть, даже пробовал кое-что.  Моя подруга работает анестезиологом в детском хирургическом отделении. Перед операцией она спрашивает у ребят, не принимали ли они когда-либо наркотики (это приходится выяснять, чтобы знать, как на них будет действовать наркоз). Чуть ли не все пациенты признаются, что уже пробовали их. Сейчас наркомания среди подростков  и молодежи распространяется с катастрофической быстротой.

ОТКУДА?

  Появилось много новых видов наркотиков, о которых раньше было известно лишь то, что они распространены на Западе. Наркомафия набирает силу. Ведь прибыль от продажи этого страшного зелья колоссальная. Если раньше Россию международная наркомафия использовала лишь как транзитный путь контрабанды своего «товара» из стран Средней Азии и Ближнего Востока в Европу, то сейчас наша страна стала одним из крупнейших его потребителей. 

  Десятки и сотни килограммов эфедрина (наркотика из группы стимуляторов) проходит через порт Новороссийска. Через Среднюю Азию поступают не только гашиш и опий, но и героин и ЛСД. Наркокурьеры из Колумбии, Заира везут кокаин и тот же героин. Перевозчицами наркотиков являются и девушки, которые ездят в другие страны (Турцию, государства Ближнего Востока), чтобы заработать проституцией. Не брезгуют такой контрабандой и «челноки» из Китая и Северной Кореи.

    Всего лишь 2—3 года назад ФСБ конфисковывала килограммы контрабандных наркотиков, а сейчас она их задерживает тоннами. Но это лишь малая часть того, что реально ввозится в страну.    

  В самой России существует более 300 подпольных  лабораторий по производству и переработке наркопродукта. Некоторые наркотики изготавливаются примитивным кустарным способом.

КОМУ?

    А кому предназначены все эти «дозы»? Конечно же, молодежи и подросткам — именно они являются основными потребителями наркотиков. Случаи, когда их начинает принимать взрослый человек, единичны.

    За последние пару лет число наркоманов возросло в 3,5 раза — и это только по официальным данным! Количество смертей от передозировок наркотиков увеличилось в 42 раза, а среди детей и подростков эта цифра еще выше. Специалисты  коммерческих наркологических фирм говорят, что среди их пациентов наркоманов почти столько же, сколько и больных алкоголизмом.  

    Распространенность тех или иных наркотических  веществ среди потребителей зависит, во-первых, от их доступности, а во-вторых, от «моды». Если какой-либо наркотик становится популярным среди молодежи и подростков, то злоупотребление им приобретает характер эпидемии.  

    В нашей стране было уже несколько таких «эпидемий» наркомании и токсикоманий — то были нарасхват опиаты, то снотворные средства и транквилизаторы, то различные сочетания препаратов разных групп, то органические растворители, то стимуляторы.  

    В настоящее время самым  популярным наркотиком является препарат из группы опиатов — героин, на втором месте кокаин, затем первитин и эфедрин.  

    Но, похоже, препараты из группы стимуляторов («экстази», кокаин, первитин, эфедрин) начинают   теснить героин. Последний гораздо дороже, кроме того, обычно он вводится внутривенно, что представляет определенные трудности для начинающих. К тому же при героинизме очень часты передозировки со смертельным исходом.      

    Молодежь обо всем этом знает и поэтому начинает отдавать предпочтение стимуляторам, которые можно курить, или нюхать (кокаин), или принимать в виде таблеток («экстази»). Наркотический эффект стимуляторов — ощущение бодрости, веселья и усиления полового влечения и потенции (вначале) — считается более привлекательным. К тому же молодые люди еще не знают, к каким тяжелым последствиям приводит употребление наркотиков-стимуляторов. Они появились сравнительно недавно, но случаев смерти уже немало.  

    Но «мода» изменчива, так что через несколько лет может быть иная картина распространенности наркомании. 

    Несколько лет назад в криминальной среде употреблять наркотики считалось престижным (в мафиозных группировках был очень популярен кокаин), а теперь эта мода проходит, и многие больные обращаются за лечением. Даже бригады рэкетиров почти в полном составе ложатся в дорогостоящие клиники.  

    Однако вся беда в там, что стать наркоманом легко, а вот излечиться очень сложно. Пока еще не разработано достаточно эффективных методов лечения, которые бы гарантировали, что больной избавится от наркотической зависимости.

КТО?

    Подростки, как правило, начинают принимать наркотики не по собственной инициативе, а в группе сверстников или под влиянием взрослых.  

  Есть такое понятие «контагиозность». Оно означает, что каждый взрослый наркоман приобщает к приему наркотиков как минимум десять человек для того, чтобы расширить круг «клиентов», которым можно  потом продавать наркотики. И конечно, он не обойдет своим вниманием подростков.  

  Как это обычно бывает? Наркоман примечает подростковую группу и втирается в доверие к ребятам, а иногда сам организует такую группу.  

  Большинство взрослых наркоманов неоднократно судимы, так как вся их жизнь и способы добывания огромных денег на приобретение наркотиков связаны с криминалом. Чтобы заинтересовать подростков, наркоман рассказывает им о жизни «в зоне», о том, как лихо он «брал аптеку» или «обчистил» квартиру, как это было рискованно и увлекательно, со смаком расписывает, какой «кайф» дают наркотики. 

  Подростки далеко не всегда имеют возможность определить, где правда, а где ложь. Такие байки с восторгом воспринимают даже подростки из благополучных семей. Для них это другая жизнь, захватывающая и полная приключений. Ребятам льстит такое внимание взрослого человека, тем более что тот обращается с ними как бы на равных. 

  Но наркоману нужна не аудитория заинтересованных слушателей. Он стремится стать лидером и использовать подростков в своих целях.

  Вначале он приучает ребят к наркотикам, «угощает» их, а когда они почувствуют привлекательность наркотического опьянения, то становятся послушным орудием в его руках. Ведь они получают «дозы» ТОЛЬКО ОТ Него, у подростков еще нет собственных поставщиков, которые есть у каждого опытного наркомана. За порцию наркотика они готовы на все. 

  Например, их «кумир» требует, чтобы ребята просили или воровали деньги у родителей, приносил из   дома ценные вещи. Он создает из подростков криминальные группировки и организует преступления, в которых сам не принимает участия. 

    Но рано или поздно все это заканчивается весьма печально. Ребята оказываются либо в психиатрической больнице, либо в колонии для несовершеннолетних преступников.

  Как правило, подростки, даже попав в милицию, не выдают своего главаря, и тому удается выйти сухим из воды, хотя его действия подпадают сразу под несколько статей уголовного кодекса.

    Эти ребята оказываются в колонии, а наркоман находит следующих.

КАК?

  Употребление наркотиков может начаться и в подростковой группе, не имеющей главаря-наркомана. 

  Групповые нормы поведения подростков и склонность к подражанию приводят к тому, что если хотя бы один пробовал наркотики, то их начинает принимать вся компания.

  Собственного предпочтения к тому или иному наркопродукту у подростков еще нет, они пускают в ход все подряд, что удается достать, или употребляют, что сейчас «модно».

    Вначале «дозы* принимаются эпизодически, от случая к случаю. Злоупотребление наркотическими веществами — этап, предшествующий наркомании, когда прием наркотиков еще несистематический.

    Но вся проблема в том, что очень быстро развивается наркотическая зависимость — вначале психическая, а затем и физическая. Человек и сам не заметит, как втянется. 

    При некоторых видах наркотиков (например, при внутривенном введении героина и других наркотиков опийной группы, при введении эфедрона) зависимость возникает уже после 1 —3 инъекций. При других —  это происходит позже, но тоже очень быстро — через несколько недель. Скорость ее формирования зависит от вида наркотика, способа его введения, регулярности приема и некоторых других факторов. 

  Так или иначе, всего несколько месяцев даже нерегулярного приема достаточно, чтобы сформировалась наркотическая зависимость. И тогда уже все, назад дороги нет.

ТЯГА

  Как говорят наркоманы, «кто сел на иглу, тот уже никогда с нее не слезет».  Причем «игла» — это, скорее, образное выражение, так как «слезть» уже не может не только тот, кто «на игле» (то есть вводит наркотик внутривенно), но и тот, кто принимает таблетки, нюхает или курит. Почему? Потому что возникает психическая зависимость. Она проявляется в непреодолимом желании принимать наркотическое вещество. 

  Это и есть наркомания, ее 1 стадия. Если наркоману не удается принять наркотик, он испытывает чувство неудовлетворенности, беспокойство, психическое напряжение, ничто не может его отвлечь и порадовать. Единственно комфортное состояние для него — это наркотическое опьянение. Все остальные человеческие радости уже не имеют никакого значения.  

  Человек, который думает, что он может лишь «побаловаться и бросить», глубоко заблуждается. Если бы это было возможно, то не существовало бы проблемы наркомании. Все бы «баловались» и сами бросали. Однако не тут-то было. Если процесс начался, то его уже не остановить. Наркоман не может прекратить прием наркотика не только самостоятельно, но очень часто даже после лечения. Он проходит многомесячный курс, все идет хорошо, его выписывают в нормальном состоянии, но через некоторое время человек опять берется за старое. Зависимость — тяжелое бремя.

  Уже через несколько недель после начала заболевания у наркомана возникает потребность в увеличении дозы — прежняя на него уже действует слабо. И тут он попадает в капкан, из которого ему уже не выбраться. Доза растет, следовательно, увеличиваются финансовые расходы. А наркотики ~ удовольствие не из дешевых.

  Но отсутствие денег не останавливало еще ни одного наркомана. В ход идут любые средства. А поскольку легально заработать такие суммы больной не в состоянии, то путь чаще всего криминальный. Это у взрослого. У подростка другого варианта просто нет. Так что впереди — кражи, грабежи, разбой. 

  Когда человек только начинает «баловаться» наркотиками, он, конечно, не предполагает, что уже очень скоро станет преступником. Но увы, зависимость — вещь неумолимая. Организм требует наркотика, и все прежние нравственные принципы оказываются забытыми. Именно поэтому наркомания и преступность шагают рука об руку. Девочки и девушки идут на панель, ребята совершают правонарушения.

ЛОМКА

  Уже через несколько месяцев после возникновения психической зависимости развивается физическая. Это уже II стадия наркомании, когда наркотик становится необходимым для нормальной деятельности организма. Прекращение его приема приводит к тяжелому состоянию, которое называется синдромом отмены, абстинентным синдромом, или абстиненцией. Наркоманы именуют его «ломкой».

  Тот, кто хоть раз видел, что такое «ломка», — под дулом пистолета не станет пробовать наркотики. Даже в больнице, где несчастному назначают много лекарств, чтобы облегчить его состояние, — и то оно остается тяжелым.

  Больные мечутся, стонут, не находят себе места, они не могут ни есть, ни спать, ни лежать, ни ходить. Их  мучают изнуряющие поносы с болями в животе, неукротимая многократная рвота, когда буквально выворачивает наизнанку и рвет желчью, тяжелейшие боли в мышцах, суставах, пояснице.    

     Очень тягостно не только физическое, но и психическое состояние больных. Тяжелая депрессия и чувство безысходности вынуждают многих, если они не в больнице, совершать самоубийство. Частота суицидов среди наркоманов чрезвычайно высока.

    При различных формах наркомании абстиненция проявляется по-разному. Но при любой форме это крайне тягостное и длительное состояние. Влечение к наркотику интенсивно и неодолимо. Сами наркоманы характеризуют его как «жгучее», «щемящее». Справиться с ним больной человек не в состоянии, он даже и не пытается это сделать. Если наркоман не в больнице, то любыми путями стремится достать желанный препарат.

    Даже после курса лечения влечение к наркотику у наркомана сохраняется и, подобно сжатой пружине, в любой момент может развернуться. Причем он сам верит, что уже избавился от своей зависимости, но его уверенности хватает ненадолго. Как только появляются деньги, или он встречается с приятелями-наркоманами, или у него случилась незначительная неприятность, — прием наркотика возобновляется.

    Именно поэтому наркоманию так трудно лечить. Врачи могут помочь и облегчить состояние больного, но переделать его психику они не в состоянии. Случаи излечения от наркомании единичны.    

    Тот, кто хоть раз видел ломку, под дулом пистолета не притронется к наркотикам.

