	ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ ПРАВА НА ОБРАЗОВАНИЕ
 


Выпускники детских домов имеют права до 23 лет:
· на получение второго среднего профессионального образования бесплатно;
· на получение среднего профессионального образования или высшего образования по очной форме обучения бесплатно /в случае достижения возраста 23 лет сохраняется право на полное государственное обеспечение до окончания обучения/;
· на полное государственное обеспечение при обучении;
· на социальную стипендию при обучении;
· до окончания обучения получать ежегодное пособие на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей в размере трехмесячной стипендии, а также сто процентов заработной платы, начисленной в период производственного обучения и производственной практики в период обучения; 
· на академический отпуск по медицинским показателям, при этом сохраняется на весь период полное государственное обеспечение и стипендия;
· на бесплатный проезд на городском, пригородном транспорте (кроме такси), бесплатный проезд один раз в год к месту жительства и обратно к месту учебы;



После окончания учреждения образования выпускники до 23 лет имеют право:


· зачисляться на курсы по подготовке к поступлению в учреждения среднего и высшего профессионального образования без взимания платы за обучение;
· на получение одежды, обуви, мягкого инвентаря и оборудования и единовременного пособия в сумме не менее 500 рублей.
· по решению органов управления организаций, осуществляющих образовательную деятельность выпускники этих организаций могут зачисляться на бесплатное питание и проживание на период своего пребывания в организациях приезжая в каникулярное время, выходные и праздничные дни в эти организации;

