Деятельность воспитателя по сопровождению выпускников
       Эффективность работы по сопровождению выпускников обеспечивается множеством факторов. Но особую роль играют воспитатели групп, которые поддерживают своих выпускников после окончания школы-интерната. Еще до создания в школе-интернате Центра сопровождения и наставнической деятельности работала система сопровождения, в которой главную роль играл воспитатель. Опытом работы воспитателей по сопровождению я хочу с вами поделиться. Наши выпускники -  результат нашей работы. К сожалению, им приходиться рано становиться самостоятельными. И если рядом не будет людей, которые поддержат в трудную минуту, предостерегут  от ошибки,  мы можем получить совсем не те результаты,   на которые рассчитываем. Поэтому, после окончания школы-интерната наши воспитанники в течение нескольких лет сопровождаются воспитателем группы. При этом хочу отметить, что данная деятельность педагогов всегда стимулировалась, входила в рейтинговую таблицу воспитателя.
Формы работы с выпускниками разнообразные.
1. Порфолио выпускника
2. День семьи
3. Поддержка в трудной жизненной ситуации (материальная, психологическая, консультативная).
4. Посещение выпускников.
5. Переписка, сбор информации.
6. Конкурсная  программа (пошив одежды для детей выпускников)
7. Организация встреч.
8. Участие в решение проблем. 
О некоторых  из форм я расскажу поподробнее.
  Каждый   воспитанник  после выхода из школы-интерната  поддерживает связь со своими педагогами.
          Кроме банка данных  школы-интерната, в который заносятся выпускники каждой группы, ведётся свой банк банных, только более расширенный. Это «Портфолио выпускников». Портфолио было разработано совместно с ребятами. В нем имеются все данные о воспитаннике, когда он жил  в нашей семье, его успехах, победах, а затем оно продолжается после выпуска. Портфолио включает  данные об учёбе, профессии, работе, семье, фотографии, письма, адреса.
Поиск   выпускников, с которым прерывается связь, ведём вместе с ребятами группы. Работает  так называемая «цыганская почта».
Устанавливаем переписку, поддерживаем отношения, при  необходимости оказываем помощь.
В нашей группе имеется информация о выпускниках, начиная с 1994 года, за исключением 4 воспитанников. Со всеми установлена переписка. В письмах они пишут о своих радостях, проблемах, спрашивают совета, просят помощи.
Зачитаю строки из письма  выпускницы Нади:
«Очень приятно знать, что вы всегда ждёте в гости и будете рады каждому, кого когда-то вели по дороге, не давая свернуть на кривую тропинку». 
В  нашей группе есть свои традиции, и одна из них «День семьи», который проходит каждое последнее воскресенье месяца. На наш день семьи всегда приезжает кто-то из выпускников.  Выпускники  приезжают к ребятам в гости  с маленькими подарками, иногда уже со своими детьми. Рассказывают ребятам о себе, о том как живут. Дают практические советы. У нас получаются  замечательные семейные праздники. 
      Еще одной интересной традицией нашей семьи являются поездки в гости к своим выпускникам вместе с ребятами. Нас встречают очень гостеприимно. Мы видим как они организуют свой быт, как оформляют свое жилье. И очень радует когда видим, что те практические навыки, которым мы научили успешно применяются в жизни.
       Ребята группы хорошо знают многих выпускников, хотят на некоторых  походить, нянчатся с  малышами.
У нас много выпускников, имеющих свои семьи, и приятно осознавать, что они  достойные родители, заботливые и любящие, такие,  какими мы их растим. К сожалению, часть  семей  брак не регистрируют, живут так называемым гражданским браком.
А если  у кого-то из наших выпускников появляются проблемы, обращаемся к администрации  с просьбой о помощи и сами помогаем, чем можем.
Есть у нас и девочки, которые одни воспитывают детей. Помогаем, поддерживаем, ездим в гости, посещаем садики, в которые ходят дети наших выпускников.
Провели исследование профессионального выбора наших выпускников.
    На первом месте-  строительные профессии. 56 % наших выпускников работает на стройке, занимаются евроремонтом, каменщики, маляры, штукатуры, на втором месте  профессия портного, наши выпускницы объединились и работают целой бригадой, на третьем месте- профессии продавца и повара.
В нашей семье, начиная с 1997 года, выпустились  24  выпускника, у нас 7 внучек и 2 внука.
По - разному складывается жизнь наших выпускников, но на данный момент могу сказать, что они  стараются всеми силами стать на ноги, и то, что мы называем успешностью у нас составляет 94,3 %. И понятно, речь идёт об относительной успешности.
Но если выпускник законопослушен, учится, работает, сам решает свои проблемы – он успешен. И пусть он не бизнесмен и не имеет высшего образования, но не это главное при их стартовых возможностях.
В нашей группе имеется стенд выпускников и ведётся  фотоальбом, на котором запечатлены моменты встреч с выпускниками.
Выпускники   нашей школы чувствуют себя защищенными, доверяют нам и уверенны, что и после выпуска мы будем рядом, когда нужно.
 Моя мечта- собрать своих выпускников на вечер всех вместе, в День семьи. А при создании центра работа по сопровождению активизировалась. И очень важно, что к ней подключаются новые люди,  партнёры, что  повысит возможности адаптации наших выпускников.

